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บทที่ 9  เงินลงทุน    

NPAEs TAX 

 เงินลงทุนในบริษัทร่วม 
 เงินลงทุนในการร่วมค้า 
 กิจการต้องวัดมูลค่าเงินลงทุนทุกประเภทเมื่อเริ่มแรกด้วยราคาทุน 

 เงินลงทุนในตราสารทุน วัดมูลค่าเงินลงทุนทุกประเภทเมื่อเริ่มแรก
ด้วยราคาทุน ซึ่งหมายถึงมูลค่ายุติธรรมของสิ่งตอบแทนที่ให้ไป 
เพ่ือให้ได้มาซึ่งเงินลงทุนนั้น รวมทั้งค่าใช้จ่ายในการท ารายการ 

 เงินลงทุนในตราสารหนี้ วัดมูลค่าเมื่อเริ่มแรกไม่รวมดอกเบี้ยที่เกิดขึ้น
ก่อนที่กิจการจะได้เงินลงทุนดังกล่าวมา เช่น ดอกเบี้ยที่เกิดขึ้นก่อนที่
กิจการจะได้หุ้นกู้ที่ระบุอัตราดอกเบี้ย ดอกเบี้ยดังกล่าวรวมอยู่ในราคา
ซื้อของหุ้นกู ้แต่ไม่ถือเป็นส่วนหนึ่งของราคาทุนของเงินลงทุน เป็นต้น 

 การวัดมูลค่าภายหลังการได้มา 
 เงินลงทุนในตราสารหนี้และเงินลงทุนในตราสารทุน 
 เงินลงในหลักทรัพย์ที่อยู่ในความต้องการของตลาด ใช้ราคา

มูลค่ายุติธรรม 
- หลักทรัพย์เพ่ือค้า ผลต่างรับรู้เข้างบก าไรขาดทุน 
- หลักทรัพย์เผื่อขาย ผลต่างรับรู้เข้าส่วนของเจ้าของ 

 เงินลงทุนที่ไม่ใช่หลักทรัพย์ที่อยู่ในความต้องการของตลาด  
ใช้ราคาทุนเดิมหักด้วยค่าเผื่อการลดลงของมูลค่า ณ วันสิ้นรอบ
ระยะเวลารายงาน 
 

 
 

 ราคาทรัพย์สินอ่ืนนอกจากสินค้าคงเหลือ ให้ถือตามราคาที่พึงซื้อทรัพย์สินนั้น
ตามปกติ (ม.65 ทวิ (3)) 
 
 
 
 
 
 
 

 หลักทรัพย์เพ่ือค้า ในทางภาษีเปรียบเสมือนสินค้า จึงมีการวัดมูลค่า  
ณ วันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี เหมือนสินค้า ราคาสินค้าคงเหลือใน 
วันสุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชีให้ค านวณตามราคาทุนหรือราคาตลาด 
แล้วแต่อย่างใดจะน้อยกว่า และให้ถือราคานี้เป็นราคาสินค้าคงเหลือยกมา
ส าหรับรอบระยะเวลาบัญชีใหม่ด้วย 

 ในกรณีที่มีการตีราคาทรัพย์สินเพ่ิมขึ้น มิให้น าราคาที่ตีเพ่ิมขึ้นมารวม
ค านวณก าไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิ (ม.65 ทวิ (3)) 
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  ค่าของทรัพย์สินนอกจากสินค้าที่ตีราคาต่ าลง ถือเป็นรายจ่ายต้องห้าม  

ทั้งนี้ภายใต้บังคับมาตรา 65 ทวิ  (ม.65 ตรี (17)) 
 

 


